

城事

天河治水人探索实践“科学治水、精准治水、依法治水”

“以钉钉子精神推动水环境质量持续向好”

天河区河长办、区水务局结合水环境治理工作,学党史、悟思想、办实事、开新局,治水路上不乏可敬可佩的故事。那些故事浓缩着天河治水人在探索实践“科学治水、精准治水、依法治水”路上,赤诚的为民情怀和求真务实、敢为人先、坚韧不拔、勇往直前的治水精神。

■采写:新快报记者 王敌 通讯员 赵中华

严谨认真、精益求精的参谋者

“如果说把天河的治水工作比作一个战场,那么综合组就相当于这个战场的指挥部”综合组负责人说,做好区总河长、副总河长及各村级河长的参谋是这个组的责任,统筹、组织、协调、服务是工作的命脉,不仅要严谨认真、精益求精还要有全局观和大局意识。

车陂涌是天河区最长流域面积最大的河涌,也是全国第一批治理黑臭的河涌,治理时毫无经验可寻,如何在计划的1年内脱掉这条当时被戏称为“黑龙江”河涌的“黑袍”,成了当时谋划部署的难题。“不知综合组组织并参与了多少次现场调研,只记得连区总河长、区副总河长都是用脚丈量车陂涌全长的”,熟悉情况的工作人员说。可想而知,作为服务于决策者的综合组,仅在每一次调研的前中后都要下不少功夫。

其实,综合组的工作琐碎繁杂,最让人痛苦的要数重点难点工作方案的制定。2020年,综合组起草制定出“一令五方案”形成年度水环境治理攻坚工作方案汇编。据了解,综合组精心起草,并精益求精修改完善了无数次,才形成天河治水的智慧结晶。

坚韧不拔、勇往直前的侦察者

“问题在水里,根子在岸上”。水质保障组类似于侦察部队,是天河治水工作的目标导向者。它的主要任务是根据水质检测数据现场溯源、综合分析并进行分类处理找出问题症结,为科学治水、精准治水提供数据支撑,因此他们需要持之以恒的耐力和坚韧不拔、勇往直前的精神。

水质保障组负责人向记者透露,这个组是以流域为体系,紧盯水质监测数据,以每次的监测结果为基础,对照河长巡河、群众投诉、溯源结果等问题信息,分析研判水质变化的原因,同时对问题进行分类梳理,并根据问题性质提出处理意见后交相关单位进行整改落实。

据了解,工作中不仅要对数据进行多次的头脑风暴分析,而且必要时有像“蛙人”作业一样的特殊要求。据悉,被许多城市广泛学习运用的“四洗”(“洗楼、洗管、洗井、洗河”)经验就来自于天河这样精准施策的治水实践。

敢于亮剑、逢山开路的先锋队

水环境治理以前,之所以会形成黑臭水体的一个原因在于看得见或者看不见的生活污水等直排河涌。因此,源头减污是治水的一个有效办法,而在天河负责统筹这项工作的是污染防控组。

工作中污染防控组就像一支逢山开路、遇水架桥的先锋队,他们踏石留印、抓铁有痕,对河湖沿线沿岸“散乱污”场所、疑似涉水违法建设及偷排偷倒等不规范经营行为敢于亮剑。

污染防控组资深工作者说,对于源头控污他们曾开展过几次“百日行动”专项大排查大整治。让他对该组工作记忆犹新的事,除了在一次“百日行动”中破获过了2起非法排放废水而涉嫌环境污染犯罪的案件中有13人被依法刑事拘留之外,还有打击偷排而溯源时被他们挖出的那个暗藏在农田里的山寨“亚洲工业园”,以及被抓获的涉嫌非法偷排而依法判了刑的犯罪嫌疑人。



■如今的猎德涌水清岸绿,已经成了游客游玩、拍照的重要打卡点。

咬定青山不放松的攻坚队

要想从根本上改善河湖水质,必须从源头上把人们生产生活所产生的各种污水与天然的雨水分开排放,达到雨水、污水各行其道的良性循环排水模式。对排水单元达标创建工作来说,过程虽苦但结果很美很甜。这组的人既要具备排水工程相应的专业素养,又要有关爱入微的工作态度,还要有很清晰的工作思路。工作组人员告诉记者,他们团队都有一种“咬定青山不放松”、“不到长城非好汉”的精神。

他们组能花费很多心思,研究制定出专门的工作报告并定期通报进展情况。强化“河长领治”明确任务目标时他们将工作进行清单化,并把责任清单按照不同的责任体系分级分类统计,无论是区级河长还是街级、片级河长都能将自己的任务总体进展情况一目了然。

据了解,广州市自开展排水单元达标建设工作以来,天河区该项工作进度一直走在全市前列。

悟思想:天河治水人有感悟

区河长办常务副主任、区水务局局长许文进在集中学习交流时表示:“水环境治理是一项系统性工程,要用系统的眼光和思维来看待问题、思考问题,从而解决问题。要坚持治水思路和理念,以流域为体系,以河(湖)长制为抓手,科学分析短板弱项,聚焦主要矛盾和矛盾的主要方面精准施策。在天河治水工作中要坚持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污,以钉钉子精神抓好每项治水工作的落实,推动我区水环境质量持续向好发展。”

在污染源防控治理上,区河长办副主任、区水务局副局长兼任河长办污染防控组组长彭德文一直要求做实做细、立足岗位、开拓创新。“作为一名治水人,要坚决做好网格化源头减污摸查销号、散乱污场所整治、涉水违建查处等控源工作,”彭德文说,“为实现河涌江河安澜、秀水长清贡献最大力量。”

区河长办水质保障组组长、区水务局杨敏总工程师表示,区水务局一直都是党员干部冲锋在前。对市民强烈关切的河湖水生态环境治理、水质监测保障、碧道建设等问题,杨敏说:“要聚焦‘我为群众办实事’实践活动,着力构筑和完善天河幸福河湖,将学史力行落实落细,为天河高质量发展营造良好水环境。”

区河长办排水单元达标攻坚工作组组长王志钦透露,工作组开拓思想、积极协调,针对排水单元达标推进中的重点、难点行业和系统,分类攻坚、高位推进、精准施策。如铁路、部队、融通类等排水单元想方设法用心用情服务,切实解决问题,有效地推进达标创建攻坚工作。”

区河长办综合组负责人黄仁毅是区水务局办公室主任,他表示牢记党的初心使命,领悟“办实事开新局”的真谛是水务工作开展的关键。黄仁毅说:“从党史学习教育中汲取奋进之力,攻坚克难,努力协调解决水务问题,为天河治水‘开新局’,为国家和人民奉献自己的力量。”

办实事:天河治水人收获群众点赞

今年6月,天河区凤凰街柯木塱背坪村人民给天河区水务局送来“锦旗”和“感谢信”,让天河治水人备感温暖、备受鼓舞。背坪村人民在感谢信中为区水务局领导干部本着心系百姓、尽职尽责为民排忧解难、为群众办实事的精神和求真务实的工作作风点赞!

去年,天河区水环境治理工作取得历史性成效:珠江猎德断面水质消除劣V类稳定达到IV类标准;30条黑臭河涌、93宗小微水体全部消除黑臭;水务建设工程年度工作量完成率全市排名第一;分别超额完成市年度排水单元达标创建工作和碧道建设工作。中央商务区边上的猎德涌不仅时常出现嬉戏觅食的白鹭鸟,而且成为市民、游客等休闲娱乐、拍照打卡的好去处。曾经黑如墨汁、臭气熏天的车陂涌摇身变成一幅“鱼翔浅底戏白鹭、萤火飞舞闻蝉鸣”的景象。

开新局:天河治水人树榜样

天河治水人一致表示,他们要继续发扬天河治水精神,持续开拓创新、努力奋斗,让天河治水再出新彩!

今年,天河区优化了碧道建设实施方案,落实67.5公里碧道建设计划,在已完成19.7公里碧道建设基础上,今年计划实施10.9公里。

天河区划分排水单元共计3558个,总面积约64.85平方公里,累计已达标认定1829个、约50.34平方公里,占总量面积的77.6%,暂列全市第一。2021年,天河区计划创建、整改29.16平方公里。

2020~2023年天河区73条合流渠箱需治理“开闸”,目前已完成23条。其中,今年需“开闸”7条,目前已完成7条。同时,该区已如期完成34宗涉水违法建设拆除工作,拆除面积约6669平方米。此外,已完成15个内涝积水风险点整治,今年将继续完成7个。